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ДО ПИТАННЯ ЗАПРОВАДЖЕННЯ В УКРАЇНІ НОВОГО НАПРЯМУ ПІДГОТОВКИ
ФАХІВЦІВ З ЕРГОТЕРАПІЇ

Петришин О.В., Донченко В.І., Ємець А.В.
Полтавський державний медичний університет

Обґрунтовано введення нового напряму підготовки фахівців з ерготерапії -  військового ерготерапе- 
вта. Актуальність дослідження зумовлена подіями, які відбуваються нині в Україні.
Ключові слова: фахівець з ерготерапії, військовий ерготерапевт, компетентності.
The article is devoted to the justification o f the introduction o f a new direction o f training specialists in 
occupational therapy - a military occupational therapist. The relevance o f the research is substantiated by the 
events currently taking place in Ukraine.
Keywords: occupational therapy specialist, military occupational therapist, competencies.

Сучасний світовий простір характеризується глобальним зниженням рівня здоров’я населення, унаслідок чого 
актуалізується потреба у кваліфікованих фахівцях, здатних розробляти й застосовувати новітні комплексні реабі
літаційні технології, що, зі свого боку, зумовлює вивчення різних аспектів професійної підготовки фахівців із фізи
чної реабілітації в зарубіжних країнах для розвитку галузі фізичної терапії й ерготерапії в Україні.

Особливо така необхідність у кваліфікованих спеціалістах значно зросла внаслідок воєнних дій на території 
України. Проблемами реабілітації учасників бойових дій займалися В.С. Гічун, В.В. Ковтун, О.М. Коржиков, Ю.Є. 
Лях, В.В. Знаков, І.І. Ліпатов, Т.П. Пароянц, В.Є. Попов, П.І. Сидоров, В.С. Березовець, С.В. Захарик та ін. Дослі
джувалися наслідки бойових психічних травм і під час глобальних війн, і під час локальних конфліктів [2]. Однак 
увагу привертали в основному психологічні, медичні й соціальні аспекти реабілітації. Різноманітність класифікацій 
і підходів до проведення реабілітації свідчить про складність і неоднозначність проблеми, що вимагає пошуку но
вих підходів до її розв’язання. Загалом в Україні приблизно 6,1 % населення -  це люди з обмеженими можливо
стями, і цей показник зростає. Тож реабілітація вийшла на новий рівень розвитку -  ерготерапія, який полягає в 
удосконаленні старих методів терапії та введенні сучасних, прогресивних реабілітаційних заходів.

Стаття висвітлює сучасний стан і проблем ерготерапії військовослужбовців, які постраждали внаслідок бойо
вих дій в Україні.

Метою нашого дослідження було обґрунтування пропозицій щодо впровадження ерготерапії в реабілітацію 
військовослужбовців Збройних сил України, які постраждали внаслідок бойових дій. Питання набуває актуальнос
ті в контексті запровадження нового напряму підготовки фахівців з ерготерапії, які матимуть змогу перебувати 
безпосередньо в зоні бойових дій, -  військового ерготерапевта, як фахівця, що навчає новим способам виконання 
повсякденних завдань, допомагає повернути втрачені навички, адаптує середовище проживання, роботи, на
вчання і спілкування, виготовляє й підбирає адаптивне обладнання. Дослідженнями вагомості цього напряму фа
хової підготовки встановлено, що військовий ерготерапевт, на відміну від цивільного, обізнаний у військовій спра
ві, а тому здатен ураховувати специфіку професійних потреб своїх пацієнтів [2].

Для становлення й розвитку ерготерапії в Україні запропоновано підхід, який передбачає підготовку військових 
ерготерапевтів.

Але натепер в Україні ерготерапія в реабілітації цивільних, а тим більше військових, перебуває на шляху ста
новлення.

Отже, виникає актуальне завдання впровадження ерготерапії в реабілітацію військовослужбовців Збройних 
Сил України, які постраждали внаслідок бойових дій. Особливо актуальна ерготерапія і професія ерготерапевта у 
сфері реабілітації військовослужбовців різних країн світу [3].

Мета ерготерапії -  не просто відновити втрачені рухові функції, а й заново адаптувати людину до нормального 
життя, допомогти їй досягти максимальної самостійності й незалежності в побуті.

Ерготерапія -  це не просто спеціальна лікувальна гімнастика, що спрямована на тренування дрібної моторики 
і координації, вона передбачає знання з багатьох спеціальностей -  психології, педагогіки, соціології, біомеханіки і 
фізичної терапії [1].

Як і цивільні, військові ерготерапевти оцінюють функціональні здібності пораненого (травмованого, хворого) 
військовослужбовця, визначають коротко- і довготермінові цілі реабілітаційного втручання, складають програму 
втручань для відновлення втрачених функцій, підбирають засоби для досягнення поставлених цілей, адаптують 
навколишнє середовище для сприяння максимальній самостійності в повсякденному сімейному, соціальному і 
професійному житті пацієнта. Окрім того, для максимально швидкого відновлення військові ерготерапевти, як і 
цивільні, сприяють емоційному та психологічному відновленню своїх пацієнтів. Саме військові ерготерапевти мо
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жуть запропонувати широкий спектр втручань для задоволення потреб постраждалих військових, адже, на відміну 
від цивільних, вони розуміються не тільки на загальних військових обов'язках, яких вимагає військова служба, а й 
на обов'язках, дотичних до кожного військового фаху, що особливо важливо при відновленні професійних нави
чок військовослужбовця.

За допомогою ерготерапії поліпшуються не тільки рухові, а і когнітивні, й емоційні можливості. Ерготерапія 
розроблена ще й для того, щоб пробудити в пацієнтах бажання вчитися чомусь новому, спілкуватися нарівні зі 
своїм оточенням, розважатися і навіть піклуватися про інших. Повсякденна діяльність охоплює самообслугову
вання, трудову діяльність, дозвілля і пов'язані з ними міжособистісні відносини.

Людина з обмеженими можливостями в багатьох випадках стає залежною від сторонньої допомоги і не завжди 
може сама знайти розв'язання проблем, пов'язаних із нездатністю потурбуватися про себе. Таким людям 
потрібна належна ерготерапевтична допомога [4].

Для України ерготерапія -  порівняно новий метод реабілітації, однак у Західній Європі й Америці вона відома 
понад 60 років. Саме тому галузь фізичної терапії, зокрема ерготерапії, стрімко розвивається на теренах України, 
що своєю чергою визначає наявність потреби у фахівцях із відповідної спеціальності. Поява нової професії в 
Україні зобов'язує розробити стратегію підготовки відповідних кадрів для нового типу послуг людям, які мають ті 
чи інші обмеження життєдіяльності.

Незважаючи на отримані ЗВО України ліцензії на підготовку ерготерапевтів, досі не розроблені освітні програ
ми підготовки таких спеціалістів, не вистачає кваліфікованих кадрів, адже в Україні є не більше десятка сертифі- 
кованих ерготерапевтів, які могли б навчати інших. Про військових ерготерапевтів мова не йде взагалі. І це з ура
хуванням наведеної кількості постраждалих військовослужбовців за час військових дій на території України [3].

Шляхом розв'язання зазначених проблем є перш за все підготовка цивільних ерготерапевтів в Україні, адже 
саме з них у майбутньому буде формуватися команда ерготерапевтів для Збройних сил України.

Тому виникає потреба у фахівцях із високим рівнем професійної компетентності, особливо в системі профе
сійної підготовки майбутніх ерготерапевтів, формування в них ціннісного ставлення до професійної діяльності, 
усвідомлення відповідності професійного вибору індивідуальним якостям і здібностям. Така ситуація вимагає пе
реосмислення ключових теоретико-методологічних компонентів проєктування і реалізації освітнього процесу в 
професійній вищій школі. Тому нині став важливим пошук шляхів формування професійної компетентності конку
рентоспроможних фахівців- ерготерапевтів. Ураховуючи те, що процес формування професійної компетентності -  
це процес розвитку і становлення особистості під впливом зовнішніх дій виховання, навчання, соціального сере
довища, на основі узагальнення різних підходів (Н. Бєлікова, І. Міщенко, В. Ягупова та ін.), у визначенні структури 
професійної компетентності виокремлено такі компоненти професійної компетентності фахівця з ерготерапії: мо
тиваційно-ціннісний, когнітивний, діяльнісно-рефлексивний [2; 5].

Отже, ерготерапія полягає у відновленні втрачених рухових функцій і дрібної моторики, забезпечує досягнен
ня максимально можливої соціальної та економічної незалежності хворих і є вкрай важливою галуззю в системі 
медичної реабілітації України, яка досі не налагоджена належним чином.

Є сподівання, що отримавши перших власних спеціалістів і обравши американську модель підготовки військо
вих ерготерапевтів як найбільш прийнятну для нашої країни в умовах війни, з огляду на визначені проблеми й пе
рспективи реабілітації поранених (травмованих) військовослужбовців, буде введено нову посаду військового ер- 
готерапевта. Його робота буде спрямована на якісну допомогу постраждалим військовим задля їх швидкого по
вернення до виконання службових обов'язків, гідного повноцінного цивільного життя, а в деяких випадках -  і збе
реження життя.

Ерготерапія -  один із важливих етапів відновлення поранених (травмованих) військовослужбовців. Для 
України розвиток ерготерапії -  гостро актуальне питання через війну, що триває.
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